



Nyhedsbrev

Nr. 8. April 2005

INDHOLD	Page
Nyt fra AMID-konsortiet	1
Arrangementer	5
Migrationslinks	6
Publikationer	7

Nyt fra AMID-konsortiet

IRREGULÆR MIGRATION OG GLOBALE STYRINGSREGIMER – NYT AMID-PROJEKT I STØBESKEEN

Som det kort blev nævnt i sidste nyhedsbrev, har AMID fået bevilget midler til et forskningsprojekt om irregulær migration og globale styringsregimer. Projektet løber over 4 år med start i efteråret 2005. I projektet indgår 3 to-årige post.doc-projekter, 2 tre-årige ph.d.-stipendier samt midler til udvikling af et uddannelsesforløb om migration. Projektet finansieres af Forskningsstyrelsen (godt 5,2 mio. kr.) samt det Humanistiske Fakultet og Det Samfundsvidenskabelige Fakultet ved Aalborg Universitet (knap 8,5 mio. kr.).

Projektets deltagere er:

- Lærke Klitgaard Holm (post.doc.-forsker)
- Kirsten Hviid (post.doc.-forsker)
- Trine Lund Thomsen (post.doc.-forsker)

Hertil kommer to ph.d.-stipendier, som besættes efter opslag.

Neden for følger en udførlig beskrivelse af baggrunden for og formålet med forskningsprojektet efterfulgt af korte beskrivelser af hhv. post.doc.-projekterne og temarammerne for de to ph.d.-stipendier.

Projektets ramme og formål

Af Ulf Hedetoft, direktør for AMID

Overordnet set placerer dette projekt sig i et modsætningsfyldt krydsfelt mellem på den ene side menneskers (ret til) fri bevægelighed og nationalstaters (ret til) forsvar af egne grænser, egen befolkning og eget territorium (Andreas & Snyder, 2000; Joppke & Guiraudon, 2001).

'Human smuggling arises out of the existence of borders and because border crossing is possible only under certain

defined legal conditions, while at the same time the motivation for global migration exceeds the given legal possibilities' (Heckmann, 2003, p. 19).

Det er grundlæggende spændingsforholdet mellem disse processer/forhold i det internationale system, der både afstedkommer kategoriseringen af visse migrationsprocesser som 'illegale', hhv. 'irregulære' eller 'uautoriserede' (fordi de foregår på trods og på tværs af staternes og de internationale institutioners rammereguleringer af ønsket og nødvendig indvandring), men også forklarer den stærkt forøgede interesse hos især vestlige regeringer for effektive regionale og globale migrationsstyringsmekanismer.

Bag interessen ligger i sin tur de tørre – omend i sagens natur skønsvist anslående – tal for den irregulære migrations tiltagende omfang. IOM har anslået, at der er ca. 35 millioner 'illegale immigranter' på verdensplan, og at ca. 4 millioner smugles illegalt over landegrænser årligt – heraf ca. ½ million til og inden for EU (Widgren, 1999). Alle opgørelser og indikationer (herunder antallet af 'apprehensions' – tilfangetagne – samt dødstal grundet fejlslagne indsmuglingsforsøg) peger i retning af, at tallene er støt stigende (Düvell, 2003), ikke mindst fordi 'human trafficking' er ved at udvikle sig til et indbringende multi-milliardforetagende på linje med 'drug trafficking' (se forskellige bidrag til Kyle & Koslowski, 2001), men også på grund af en række andre væsentlige faktorer: vækst i global økonomisk ulighed parret med stigende adgang til informationer om muligheder og vilkår i 'vesten'; vestlige økonomiske (og sandsynligvis også politiske) aktørers ikke uvæsentlige interesse i at drage fordel af billige, 'irregulære' arbejdskræfter – et forhold der er veldokumenteret i forbindelse med den amerikansk-mexikanske maquiladora-økonomi (se fx Andreas, 2001 og Spener, 2001) – men også må antages at være relevant i en europæisk kontekst (se fx Bade, 2003); samt endelig og ikke mindst det forhold, som den tyske migrationsforsker Friedrich Heckmann (2003) har kaldt migrationsstyringsprocessernes 'arms race':

'Experts agree that the process of human smuggling is under constant pressure for adaptation to change. The dynamism in the social organisation of smuggling evolves from the relation between law enforcement and smugglers' networks. The basic pattern is an interaction process: the action of one actor provokes a reaction of the other which in turn leads to another action. Each action is influenced by

the actor's anticipation of possible reactions of the other actor' (2001, pp. 19-20).

Man kan kalde dette den irregulære migrations modsætningsfyldte egendynamik: de statslige regimers forsøg på at lukke visse huller i grænsekontrollerne fører til stadigt mere fantasirige, mere teknologisk baserede og også mere farlige måder at omgå de reformerede regimer på – måder som kan føre, ikke bare til stigende priser for smuglernes tjenesteydelser, men paradoksalts også til en samlet stigning i den irregulære migrations omfang: området bliver i stigende grad kommerialisert, organisationsprocesserne sofistikeret i form af mere uformelle netværkssamarbejder mellem delfragmenter af den totale trafficking-proces (Vertovec, 2004), informationsflowet til potentielle migranter effektiviseres, pull-faktorerne forøges i styrke og antal, og militariseringen af grænsekontrollerne følges kun i beskedent omfang – om overhovedet – op af 'employer sanctions' til imødegåelse af virksomheders interesse i irregulær arbejdskraft.

I deres redigerede bog om global menneskesmugling konkluderer David Kyle og Rey Koslowski derfor, at der samlet set tegner sig et billede af et område hvor 'state officials and smugglers are locked in an embrace without straightforward solutions', et fænomen

'resistant to half-hearted state control efforts lacking sufficient political will to develop programs that would thwart not only the associated criminality but also the complex motivations of those smuggled, the nature and organization of the demand for their labour, and states' own historical actions that have inadvertently created and maintained it' (2001, pp. 20 & 21).

De registrerer desuden, at det nuværende statssystem, baseret på nationalstatslig, territorial suverænitet, er uegnet til (alene) at påtage sig og imødegå de udfordringer, som 'an increasingly highly mobile world', ikke mindst den irregulære del af denne mobilitet, stiller dem overfor: grænsekontrol, uanset hvor teknologisk avanceret den end måtte være, kan i bedste fald kun være en ringe del af det politiske svar på udfordringerne, som i tråd med problemernes kompleksitet kræver mere omfattende og bredspektrede løsninger, herunder andre former for transnationalt samarbejde:

'... the trade in humans and migrants is a topic that intersects contemporary anxieties concerning the global political economy, ethnic and gender stratification, multiculturalism, population growth, political corruption, transnational crime, the Internet, human rights abuses, and the (in)ability of states and global agencies to control any of these effectively' (ibid., pp. 4-5).

Denne kompleksitet har implikationer såvel for stater (i denne sammenhæng ikke mindst den lille, homogene velfærdsstats) praktiske håndtering af den irregulære migration som for forskningens tilgange, muligheder og metoder til indfangning af problemerne i en teoretisk-analytisk kontekst.

Det internationale statssamfund har, på basis af indhøstede erfaringer og i lyset af globaliseringsprocessernes

svækkelse af det traditionelle politiske instrumentarium, gradvist draget konklusioner, som nærmer sig de oven for anførte. Resultatet er især governance-bestræbelser på at styre migrationen globalt under hensyntagen til statslige interesser, men nu med inddragelse af flere politikområder (fx sikkerhedspolitik, udviklingspolitik og regionalpolitik), under hensyntagen til multilaterale interesser og økonomiske flows i sammenhængen mellem afsender-, transit- og modtagerlande. Dette sker gennem oprettelse/styrkelse af eller samarbejde med globale eller regionale institutioner, tænketanke og sub- eller transnationale NGO'er (Düvell, 2003; Düvell & Jordan, 2003; Spencer, 2003; Tamas, 2004, kapitel 2 og 3). Det drejer sig især om IOM (the International Organisation for Migration); the Intergovernmental Consultations on Asylum, Refugees and Migration Policies (baseret institutionelt ved the International Centre for Migration Policy Development i Wien); the International Labour Organisation (ILO); Europarådet; WTO; i en vis udstrækning UNHCR; en række mere eller mindre formaliserede tænketanke og konferencer (fx Metropolis – jf Metropolis World Bulletin, vol. 4, september 2004, om temaet 'Managing Migration – International Cooperation, Refugees, Trafficking', eller Europarådets konference i Athen, 3.-4. oktober 2001, under titlen 'Irregular Migration and Dignity of Migrants: Cooperation in the Mediterranean Region'); samt endelig nye former for regionale og/eller statslige samarbejder, fx mellem EU og ASEM-landene om regulerede migrations-flows, der i videst muligt omfang tilgodeser en flerhed af politisk-økonomiske interesser og samtidig vil være i stand til at sætte globalt ind over for menneskesmugling.

Disse institutioner udelukker ikke men komplementerer hinanden, og peger frem mod et egentligt globalt migration governance-regime, hvor den centralt udførende (og i hvert fald udførende) kraft p.t. ser ud til at være IOM (Düvell, 2003; IOM, 2004) – både fordi organisationen har omkring 100 medlemsstater, fordi dens portefølje er endog meget bred (bl.a. baseret på at udvikle et globalt 'migration warning system'), fordi den samarbejder tæt med regionale regimer som fx EU, og fordi dens handlingsrationale er økonomisk-demografisk snarere end baseret på humanitære overvejelser. Franck Düvells refleksion over de europæiske migrationsprocessers rationalitet er tankevækkende og kunne være retningsgivende for en begrebslig problematisering af området:

'There is a worrying equilibrium between those who are deported from Europe each year, about 350,000 plus an unknown number of those leaving "voluntarily" because of deterrent politics, and those who are recruited on some kind of a foreign labour scheme. In that light migration politics appears as a modus to run "UK plc" or "Deutschland AG" and represents a strategy of social engineering to rationalise and to recompose its population, similar to a workforce' (2003).

Endnu er den forskningsbaserede viden om dette regime og dets former, organisation og konsekvenser dog relativt beskedne, ikke mindst hvad angår velfærdsstater som Danmark, og den planlagte forskning i AMID-regi vil derfor fokusere intensivt på væsentlige aspekter af denne sammenhæng – både mht globale institutions-sammenhænge (ph.d.-projektet om 'Migration Management...'), EU-regionalt (post.doc.-projektet om EUs Migrationspolitikker) og DK-nationalt (ph.d.-projektet om Danmark, Globalisering og Nye Former for Migration). Se i øvrigt nedenfor korte beskrivelser af alle fem delprojekter.

Som forskningsfelt er området relativt nyt og uudforsket, men tiltrækker sig i disse år stigende interesse, som det kan ses reflekteret i tidsskriftsartikler, konferencebidrag, monografier og antologier. Grunden til den øgede interesse er relativt indlysende, jf fremstillingen så langt. Omvendt må man spørge, hvorfor det først er inden for de sidste par år at forskere har behandlet feltet seriøst. Her er der formentlig i hvert fald tre årsagssammenhænge, det er relevant at pege på.

For det første er der tale om en felt, som i den sociale praksis findes i netop en ureguleret og vanskeligt dokumenterbar gråzone, hvor de empiriske, metodiske og analytiske problemer derfor er betragtelige (Heckmann, 2003; se også nedenfor samt de tre projektbeskrivelser).

For det andet er der tale om et felt, man svært kan nærme sig forskningsmæssigt uden en reel tværdisciplinær tilgang og metodik: *the arms race* mellem national/regional kontrol og de transnationale migrations-flows (og deres forskellige aktører) involverer begreber og metoder fra bl.a. international politik og regional- og globaliseringsstudier (sikkerhedsstudier, suverænitetsbegreber, geo-politik, afhængighedsteorier mv.), neo-institutionalisme og diskursteori (institutioners funktionsmåder, stiafhængighed, regimeteori, international ret, multilevel governance, symbolpolitik...), sociologisk organisationsteori (især netværksteori og analyser af transnationale organisationer), adfærdspsykologi (migrationens motivationsstrukturer og push/pull-faktorers interaktion), samt velfærdsstats- og arbejdsmarkedsteorier (integrations- og marginaliseringsstudier, analyser og teorier om økonomiske gråzoner, urban economy studies). Og selv om ikke alle konkrete studier har behov for at trække på alle disciplinerne, er der ikke desto mindre tale om en alvorlig udfordring til en forskningsverden, der traditionelt bevæger sig mere sikkert inden for veldefinerede disciplinagrænsninger.

Endelig, *for det tredje*, er den irregulære migration fra 'syd' til 'nord' og fra 'øst' til 'vest' uden tvivl vokset både i absolut omfang og i relativ betydning set i forhold til den samlede transnationale migration siden den

kolde krigs afslutning – som et meget væsentligt ledsagefænomen til andre politiske og økonomiske globaliseringsprocesser (se fx Sassen, 2004), men også som et biprodukt af de stadigt mere lukkede og restriktive indvandringspolitikker, som de højteknologiske vestlige lande har valgt at føre gennem 90'erne og i de første år af det nye årtusinde. Når man fx, siden 70'erne, i Europa har valgt stort set at lukke grænserne for arbejdsmigranter og kun tilladt humanitært/politisk begrundet indvandring (asylsøgere) og deraf følgende familiesammenføringer – og samtidig er blevet stadigt mere selektive også på de sidst nævnte felter – kan det næppe undre, at en sådan restriktiv linje indebærer en stigning inden for to former for irregulær migration: indvandrere der udgiver sig for at være flygtninge eller kommer ind i Europa på andre tilsyneladende legale måder (fx på turistvisa eller studieophold), og dem der forsøger at komme ind (eller bliver presset til at komme ind, fx baltiske prostituerede i Danmark) på egentlig illegal vis (via menneskesmugling eller på eget initiativ).

Konsekvensen for forskningen af disse meget virkelige men også komplicerede sammenhænge mellem kvalitative problemer og kvantitative processer, statslig regulering og menneskelige/organisatoriske omgælsesstrategier, aktion og reaktion, autonomi og globalisering mv, er at konstruere håndterlige tværfaglige forskningsdesigns, der kombinerer veldefinerede empiriske og tidsprocessuelle fokuspunkter med begrebsrammer og metoder, det uanset de datarelaterede vanskeligheder i rimelig grad tillader *testable hypotheses*, og hvor det forsøges at samtænke det sociologisk-kulturelle mikroniveau med den politisk-institutionelle makroanalyse. Især dataindsamling og analysemetode stiller, pga feltets 'lyssky' karakter, forskeren over for udfordringer (også mht grundlæggende forskningsetiske overvejelser vedr forhindring af senere data/respondent-misbrug). Der findes dog efterhånden både en del gennemførte studier, der kan bruges som retningsgivende (se fx Futo & Jandl, 2003; IOM, 2000; Singer & Massey, 1998; Thunø, 2003; Zimic et al, 2003), samt metodisk og empirisk orienterede fremstillinger af feltets muligheder for valide data (fx Heckmann, 2003; Icdygu & Toktas, 2002; diverse bidrag til Kyle & Koslowski, 2001; Lederer, 2003). Disse overvejelser er konkretiseret i de enkelte projektbeskrivelser i relation til de specifikke forskningstemaer og forskningsdesigns.

Den planlagte AMID-forskning inden for feltet *Irregulær Migration og Globale Styringsregimer* kan og vil ikke sigte mod at behandle totaliteten af det emnekompleks, som denne korte redegørelse har skitseret konturerne af. Ambitionen er, i form af de fem delprojekter, at bidrage med ny og væsentlig viden om den måde, hvorpå 'våbenkapløbet' mellem styring og *flow* udvikler sig i Europa, og her især at afdække både sociale og

politøkonomiske konsekvenser for Danmark af menneskesmugling og irregulære migrationsformer, Danmarks mere proaktive egetbidrag til og egeninteresse i det spirende globale styringsregime (hvor fx nyligt fremsatte tanker om nærområde-lejre, asylbehandling uden for EU og sammenkædning af udviklingshjælp og migrationspolitik ligger på linje med politikker og praksisser, som allerede er implementeret eller under implementering med støtte fra fx IOM), samt endelig arbejdsmarkeds- og integrationsrelaterede følger af irregulær migration i Danmark og for indvandrerne. Den danske case vil således være et faktiskt sammenbindende element mellem fem studier, som vil afdække forskellige aspekter og dimensioner af det overordnede projekt – men den vil samtidig blive behandlet med blik for større regionale og globale sammenhænge.

Referencer

- Andreas, Peter, 2001. 'The Transformation of Migrant Smuggling across the US-Mexican Border', in Kyle & Koslowski, op. cit.
- Andreas, Peter & Timothy Snyder, eds, 2000. *The Wall around the West. State Borders and Immigration Control in North America and Europe*. Lanham: Rowman and Littlefield
- Bade, Klaus, J., 2003. *Legal and Illegal Immigration into Europe: Experiences and Challenges*. Wassenaar: Netherlands Institute for Advanced Study.
- Düvell, Franck, 2003. "The Globalisation of Migration Control". <http://www.openDemocracy.net>, June 12. Længere version i *noborder network*: <http://www.noborder.org>, May 19.
- Düvell, Franck & Bill Jordan, 2003. *Irregular Migration: The Dilemmas of Transnational Mobility*. Cheltenham: Edward Elgar.
- Futo, Peter & Michael Jandl, eds, 2004. *2003 Year Book on Illegal Migration, Human Smuggling and Trafficking in Central and Eastern Europe*. Vienna: International Centre for Migration Policy Development.
- Heckmann, Friedrich, 2003. 'Methodological Problems in the Study of Illegal Migration'. *The Center for Migration and Development Working Paper Series*, # 03-09e, Princeton University.
- Icduygu, A. & S. Toktas, 2002. 'How Do Smuggling and Trafficking Operate via Irregular Border Crossings in the Middle East? Evidence from Field Work in Turkey'. *International Migration* 40:6.
- IOM, 2000. *Migrant Trafficking and Human Smuggling in Europe. A Review of the Evidence with Case Studies from Hungary, Poland and Ukraine*. Geneva: IOM Publications.
- IOM, 2004. *Migration*, December Issue. Temanummer om 'Managing Migration'. Kan hentes på www.iom.int
- Joppke, C. & V. Guiraudon, eds, 2001. *Controlling a New Immigration World*. London: Routledge.
- Kyle, David & Rey Koslowski, eds, 2001. *Global Human Smuggling: Comparative Perspectives*. Baltimore: Johns Hopkins University Press.
- Lederer, H.W., 2003. *Indikatoren der Migration*. Upubliceret doktorafhandling, Universität Bamberg.
- Sassen, Saskia, 2004. *Economic Globalization and World Migration as Factors in the Mapping of Today's Advanced Urban Economy*. Upubliceret manus, Januar.
- Singer, A. & D.S. Massey, 1998. 'The Social Process of Undocumented Border Crossing among Mexican Migrants'. *International Migration Review* 32.
- Spencer, Sarah, ed., 2003. 'The Politics of Migration: Managing Opportunity, Conflict and Change'. Særnummer af *The Political Quarterly*. London: Blackwell.
- Spener, David, 2001. 'Smuggling Migrants through South Texas: Challenges Posed by Operation Rio Grande', in Kyle & Koslowski, op.cit.
- Tamas, Kristof, 2004. *Mapping Study on International Migration*. Stockholm: Institute for Futures Studies.
- Thunø, Mette, 2003. 'Channels of Entry and Preferred Destinations: The Circumvention of Denmark by Chinese Immigrants'. *International Migration* 41: 3.
- Vertovec, Steven, 2004. *Multiple and Multiplex Migration Networks*. Plenumforelæsning ved 13th Nordic Migration Conference, AMID/Aalborg University, November 18-20.
- Widgren, Jonas, 1999. 'Europe's Smuggled Masses'. *The Economist*, February 20.
- Zimic, Simona et al, 2003. *Where in the Puzzle: Trafficking from, to and through Slovenia*. Ljubljana: IOM.

Beskrivelse af delprojekterne

Post.doc.-projekt 1: Illegale sydøstasiatiske og østeuropæiske immigranter, menneskesmugling, transnationale netværk og sociale strategier i Danmark. Ansvarlig forsker: Kirsten Hviid

Projektet har til hensigt at undersøge tilstedeværelsen og leveforhold blandt irregulære immigranter inden for EU. De udgør et antal, der synes at være i stigning. Dette skyldes blandt andet globaliseringen af verdensøkonomien og EU-landenes restriktive immigrationspolitik. Det er hensigten at undersøge sydøstasiatiske og østeuropæiske immigranter og deres transnationale netværk inden for enkelte europæiske lande, med særlig henblik på forhold, der har udviklet sig i Danmark inden for de seneste år. Specifikt vil projektet undersøge irregulære immigranternes oplevelser i forbindelse med selve migrationen, herunder kontakt til menneskesmuglingsnetværk og agenter, samt økonomiske og sociale forhold, som denne migrationsform medfører.

Post.doc.- 2: Migrationsforløb og livsproces; relationer mellem ydre betingelse og kulturel bearbejdning for to etniske grupper. Ansvarlig forsker: Trine Lund Thomsen.

Formålet med dette projekt er at afdække hvilken betydning arbejdsmarkedstilknytning har for integrationsprocessen i Danmark for etniske minoritetsgrupper fra henholdsvis Kina og Baltikum. Disse to immigrantgrupper har det til fælles, at de ikke tidligere er blevet gjort til genstand for megen offentlig omtale eller systematisk forskning. De to grupper adskiller sig dog væsentligt fra hinanden på en række punkter, bl.a. ved tidspunktet for migrationen samt de politiske og sociale forhold, som har gjort sig gældende, da de migrerede til Danmark. Forudsætningerne for integrationsprocessen har dermed været forskellige, og hypotesen er, at det har haft indflydelse på gruppernes økonomiske, sociale og kulturelle integrationsforløb.

Dette projekt vil omhandle irregularitet i forholdet mellem migranter og inkorporation i det danske samfund med særlig fokus på arbejdsmarkedet, altså de arbejdsmarkeds- og integrationsrelaterede følger af irregulær migration i Danmark og for immigranterne.

Undersøgelsen vil primært tage udgangspunkt i gråzoneaktiviteter, men da virkeligheden ikke består af klare distinktioner, vil der forekomme overlaps til både det helt legale og utvetydigt illegale felt. Formålet med dette studie er således at undersøge, hvilke direkte eller indirekte forbindelser der eksisterer mellem forskellige former for migrationsmønstre og integrationsmønstre blandt henholdsvis østasiatiske og østeuropæiske migranter i Danmark.

Post.doc.-projekt 3: EU's migrationspolitikker og deres betydning for Danmark. Ansvarlig forsker: Lærke Klitgaard Holm.

Dette projekt har til formål at undersøge EUs migrations- og flygtningepolitikker med henblik på at perspektivere Danmarks position i udlændingepolitikken i en større europæisk kontekst, med såvel som uden forbeholdet på det retlige område.

Undersøgelsen falder i to dele:

Del 1: EUs asyl- og indvandringspolitik: Diskurser, beslutningsprocesser og politikker omkring forskellige politikfelter som nærområdestrategier, grænsekontrol, fleksibelt arbejdsmarked og byrdefordeling af flygtninge og illegale migranter. Formålet er at afdække hvorledes menneskerettighedsaspekter, velfærdsøkonomiske, sikkerhedspolitiske og andre interesser markerer sig på disse politikfelter og hvordan disse interesser og afledte diskurser forbinder og adskiller politikfelterne fra hinanden.

Del 2: Danmarks indvandrings- og asylsituation/politik i europæisk belysning: en analyse af de sammenfald og afvigelser, der måtte være mellem Danmark og EU's indvandrings- og asylpolitikker, samt en analyse og vurdering af, hvilke interesser Danmark har i at deltage i det retlige samarbejde på asylområdet.

Beskrivelse af ph.d.-projekter

Udover de tre post.doc.-projekter vil der blive opslået to ph.d.-stipendier snarest og med start ca. 1. oktober 2005. Emnerne for de to ph.d.-stipendier er kort beskrevet nedenfor:

Ph.d.-projekt 1: Danmark, globalisering og nye former for migration. Der ønskes en kortlægning, analyse og perspektivering af væsentlige dimensioner af *human trafficking* til, fra og gennem Danmark, af det politiske, legale og organisatoriske beredskab til håndtering af hermed forbundne sociale og menneskelige problemer, af mediernes dækning af sådanne migrationsprocesser og migrantgrupper, samt af globale baggrunde og lokale konsekvenser af sådanne processer. Projektforslag kan lægge hovedvægten på politologiske, sociologiske, kriminologiske eller (menneske)retlige aspekter af og tilgange til de valgte problemstillinger, men der vil alt andet lige være størst interesse for forslag som metodisk og teoretisk integrerer en flerhed af faglige perspektiver. Der er desuden interesse for komparativt anlagte forslag (fx sammenlignende studier af Danmark og et andet europæisk land).

Ph.d.-projekt 2: "Migration management" på globalt, regionalt og nationalt niveau. I takt med at befolkningsbevægelser i stigende grad sammenflettes med almene globaliseringsprocesser og antager mere omfattende og mere komplekse former, stiger også det internationale samfunds interesser i politisk at regulere migrationsprocesserne og bringe dem ind i regionalt/nationalt hensigtsmæssige former. Resultatet er et omfattende netværk af institutioner, aftaler og strategier til styring, optimering og selektion af migrationsforløb og migrantgrupper. Blandt institutionerne er fx International Organisation for Migration (IOM), EU, ASEM, NAFTA, WTO, forskellige INGO'er og de enkelte nationalstater som betydningsfulde aktører. Projektet skal på den baggrund undersøge udvalgte institutioner og aktører inden for det globale *migration management regime* med henblik på en afdækning af deres baggrund, rationale, organisation og praktiske betydning. Det er ønskeligt, at projektet som én dimension inddrager Danmarks rolle hhv. den betydning det globale migrationsregime har for migration til eller fra Danmark.

Arrangementer

AMID-AKTIVITETER

Se AMID's online aktivitetskalender for seminarer i AMID-regi, som finder sted i april-juni:
<http://www.amid.dk/activities/index.html>.

ØVRIGE AKTIVITETER

Konference i Helsinki: *Pluralism & Equality*

Arrangører: The Helsinki Collegium for Advanced Studies, the Erik Castrén Institute of International Law

& Human Rights, og the Centre for Research on Ethnic Relations and Nationalism (CEREN).

Tid: 18.-21. april 2005

(<http://www.valt.helsinki.fi/blogs/eci/Information.pdf>)

Seminar: Islam i Frankrig

I Frankrig har forholdet mellem islam, tørklæde, nationalt fællesskab og medborgerskab længe været genstand for lidenskabelige politiske diskussioner. Selvom denne debat har givet genlyd i Danmark, er kendskabet til den omfattende franske forskning inden for området sparsom. Ved at invitere to franske forskere der beskæftiger sig med dette problemfelt har vi ønsket at styrke kendskabet til den særlige franske symbolske og politiske placering af islam. Bemærk: Begge oplæg er på engelsk.

Tid og sted: 13 april 2005 kl. 13-16.30

på DIIS, Strandgade 56, 1401 København,

Arrangører: DIIS og Satsningsområdet Religion i det 21 århundrede ved Københavns Universitet.

Deltagelse i seminaret er gratis, men tilmelding er nødvendig til event@diis.dk senest 11. april 2005 kl. 12.00.

Lancering af gratis kursuskoncept – gør mangfoldighed til hverdagspraksis

Mandag den 18. april 2005 lancerer Foreningen Nydanser i samarbejde med Integrationsministeriet et nyt kursuskoncept, der skal klæde virksomhedsledere på til at kunne arbejde med integration og mangfoldighed i hverdagen. Yderligere information og tilmelding: <http://www.inm.dk/index.asp?d=2784&t=1&o=19&n=0>

Konference: Beskæftigelsespolitikken & etniske minoriteter

Tid og sted: 19. april 2005 på RUC.

Arrangør: Beskæftigelsespolitisk Netværk.

Yderligere information:

http://www.bpfnet.dk/nyhederpaabpf.asp?liste_id=129

Seminar: Lighed, kultur og uddannelse – Lighed versus forskellighed i uddannelsessystemet

Tid og sted: 4. maj 2005, kl. 9-16, på Københavns Universitet Amager, lokale 24.4.07.

Arrangør: Netværk for lighed og pluralisme

Se program mv. her:

<http://www.fpr.ku.dk/Default.asp?ID=184&M=News&PID=317&NewsID=428>

Summer Course on Refugee Issues

Toronto, 11.-19. juni 2005

Arrangør: Centre for Refugee Studies, York University, Canada. For yderligere information se:

<http://www.yorku.ca/crs/summer.htm>

Nyt Forum Maastricht 2005-konference “Migration and Integration in Europe”

Tid og sted: 26.-27. maj 2005, Maastricht University, Holland.

Konferencen vil beskæftige sig med følgende temaer:

- Managing Migration from a Global, European and National Perspective
- Integration of Migrants from a Comparative Perspective
- Success and Failure of Migration & Integration Policies
- Communicating Migration and Integration Policies
- Migration from a European Labour Market Perspective
- Migration as a Solution for Demographic Developments
- Migration from a Writer's Perspective

Yderligere information:

<http://www.unimaas.nl/forum-maastricht>

Migrationslinks

Forum for Islamforskning

I januar 2005 blev der stiftet en ny forening – *Forum for Islamforskning*. Formålet med foreningen er at udbrede kendskabet til og fremme forskningen af islam og muslimer i Danmark. Internt i foreningen vil dette ske igennem fælles seminarer og ved at medlemmerne holder hinanden orienteret om deres forskning på området. Foreningen ønsker også at virke som et organ, der kan formidle kontakter mellem forskere og offentligheden, herunder pressen. Ambitionen er at være et tværinstitutionelt og tværfagligt forum, der kan fremme en bred tilgang og kendskabet til forskning om islam og muslimer i Danmark. (Ovenstående er uddrag fra foreningens pressemeddelelse).

Kontakt til foreningen kan bl.a. ske via formanden, som er seniorforsker Garbi Schmidt fra SFI (gs@sfi.dk, tlf. 3348 0896)

Master i europæisk integration og regionalisme

Den engelsksprogede uddannelse udbydes af Karl-Franzens-Universitetet i Graz i samarbejde med European Academy i Bolzano, the European Institute of Public Administration i Luxembourg/Barcelona.

Forløbet består af fem moduler, som det også er muligt at følge enkeltvist:

- Module I: Bolzano - **European Integration** (2 uger (internat) i august/sept. 2005)
- Module II: Luxembourg - **EU Law** (2 uger (internat) i november 2005)
- Module III: Graz - **Federalism and Regionalism** (2 uger (internat) i januar 2006)

- Module IV: Barcelona - **Regional and Social Cohesion** (2 uger (internat) i april 2006)
- Module V: Bolzano - **Minority Protection and Cultural Diversity** (2 uger (internat) i juni 2006)

Yderligere information om uddannelsen, optagelseskrav, gebyrer mv. kan ses her:
<http://www.eurac.edu/meir/>.

Society for the Study of Ethnic Relations and International Migration (ETMU)

ETMU er en finsk forening, som beskæftiger sig med forskning i etniske relationer og international migration. Foreningen blev etableret i 2003. Læs mere om ETMU på foreningens hjemmeside:
<http://www.etmu.fi/>

Journal of International Migration and Integration (JIMI)

Metropolis' tidsskrift JIMI modtager gerne forskningsbaserede artikler inden for områder, som kan fremme forståelsen af immigration, bosætning og integration og endvidere bidrage med input til udviklingen af nye politikker. Alle artikler bliver evalueret anonymt af eksterne eksperter. Yderligere information (incl. retningslinier ifm indsendelse af artikler) findes her:
<http://jimi.metropolis.net>

Artikler til særnummer om "Diasporas in World Cities"

Det akademiske tidsskrift *Espaces-Populations-Sociétés* forbereder et særnummer om diaspora i byer (med mere end 1 mio. indbyggere), som forventes udgivet i sidste halvdel af 2005. Artikler kan være på engelsk eller fransk. Kontaktperson: Yves Boquet, Université de Bourgogne, Dijon, France (yves.boquet@u-bourgogne.fr)
 For mere information se:
http://im.metropolis.net/actualites/espaces_01_2005.htm

The International Institute for the Study of Islam in the Modern World (ISIM)

Forårets nummer af *ISIM Review* indeholder artikler inden for temaet "Debates on Islam in Europe" (60 pp). Tidsskriftet kan downloades gratis fra ISIM hjemmeside: <http://www.isim.nl/>

Nye publikationer

UDGIVELSER PÅ DANSK

Andersen, Signe Hald, Eskil Heinesen & Leif Husted (2004) *Benchmarkinganalyse af integrationen i kommunernemålt ved udlændinges selvforsørgelse 1999-2003*.

Brochmann, Grete & Anniken Hagelund (2005) *Innvandringens velferdspolitiske konsekvenser. Nor-*

disk kunnskapsstatus. Andre rapporter 2005:004/ TemaNord 2005:506. København: Nordisk ministerråd, 2005. Download rapport.

Christensen, Else (2004) *7-årige børn med anden etnisk baggrund. Forældrenes ressourcer, børnenes udvikling, skolestart og kontakt med socialforvaltningen*. SFI: København, 04:28.

Dahl, Karen Margrethe & Vibeke Jakobsen (2005) *Forskellige barrierer for integration for kvinder og mænd – fokus på uddannelse, arbejde og foreningsliv*. København: Socialforskningsinstituttet, 05:01.

Etniske minoriteter – et nyt proletariat? Social Forskning, Temanummer marts 2005. København: SFI. Ministeriet for Flygtninge, Indvandrere og Integration (2005) *Effekten af kommunernes integrationsindsats målt ved udlændinges selvforsørgelse*.

Ministeriet for Flygtninge, Indvandrere og Integration & Beskæftigelsesministeriet (2005) *Afrapportering fra arbejdsgruppen om indsamling af oplysninger om virkning af introduktionsydelse eller kontanthjælp/starthjælp*. København: Integrationsministeriet.

Thøgersen, Mikkel, Camilla Winter Kragelund & Lotte Grünbaum (Rambøll Management 2005) *Integration i udvikling - Evaluering af kommunernes implementering af integrationsloven*. København: Ministeriet for Flygtninge, Indvandrere og Integration.

UDGIVELSER PÅ ENGELSK

Borchgrevink, Tordis (2004) "Dishonourable Integration: Between Honour and Shame". AMID Working Paper Series No. 36.

Colding, Bjørg (2005) "A dynamic analysis of educational progression: Comparing children of immigrants and native Danes". *AMID Working Paper Series 37/2005*.

Chiswick, Barry R. (2005) *The Economics of Immigration*. Cheltenham: Edward Elgar Publishing.

Futo, Peter & Michael Jandl (eds) (2004) *2003 Year Book on Illegal Migration, Human Smuggling and Trafficking in Central and Eastern Europe*. Vienna: International Centre for Migration Policy Development.

Migraciones Internacionales (2004), vol 2, núm 4. Julio-Diciembre (indeholder artikler på både engelsk og spansk).

Migration Letters (2005), vol 2, no. 1, April 2005. Artikler fra tidsskriftet kan downloades gratis.
<http://www.migrationletters.com>

OECD (2005) *Trends in International Migration: SOPEMI - 2004 Edition*.

Toggenburg, Gabriel N. (ed.) (2004) *Minority Protection and the Enlarged European Union: The way forward*. Budapest: Open Society Institute.

Vermeulen, Floris F. (2005) *The Immigrant Organising Process; the emergence and persistence of Turkish immigrant organisations in Amsterdam and Berlin and Surinamese organisations in Amsterdam 1960-2000. PhD Dissertation.* Institute for Migration and Ethnic Studies, University of Amsterdam.

AMIDs Nyhedsbrev udsendes ca. 4 gange årligt af Akademiet for Migrationsstudier i Danmark (AMID).

Formålet med nyhedsbrevet er at fungere som en supplerende informationskanal ift. Akademiets hjemmeside. Alle, som beskæftiger sig med migrationsrelaterede problemstillinger til at indsende information, som ønskes medtaget i nyhedsbrevet.

Send venligst dit bidrag via email til Julie Larsen: julie@ihis.aau.dk

Akademiet for Migrationstudier i Danmark (AMID) er finansieret af det tidl. SHF og SSF. AMID er et konsortium bestående af forskere fra forskningscentre, som repræsenterer tre universiteter og to sektorforskningsinstitutioner. Professor, dr.phil. Ulf Hedetoft er direktør for akademiet.

Hvis du ønsker at komme på en af AMIDs mailinglister, så send venligst navn, emailadresse, adresse og institutionstilknytning til os.

* * *

AMID
Aalborg Universitet
Fibigerstræde 2
9220 Aalborg Ø
Tlf.: 9635 7195
Fax: 9815 1126
E-mail: amid@amid.dk
WWW: <http://www.amid.dk/>